



LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre UNA peseta.
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año 11.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 10 de Septiembre de 1908

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 73

LA BRIGADA del PÉNDULO

La ciudad de Jaca por su especial situación geográfica, no solo reúne condiciones militares que la extrategia debe avalorar, sino que desempeña también importantísimo cometido en ciertos estudios de Geología y Geodesia; de ahí la frecuencia con que desfilan por sus muros comisiones científicas militares y civiles. Entre las que han venido en estos últimos días, figura una del Instituto Geográfico, compuesta por el Jefe del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, Teniente Coronel de Estado Mayor D. Arturo Mifsut y Macón, el Topógrafo D. Santiago Espuñes y el Portamira D. Aurelio de Lanuza, cuyo objeto ha sido determinar la intensidad de la gravedad en Jaca. Haremos una breve reseña de los trabajos realizados por tan digna Comisión; más para poder apreciar mejor la importancia de dichos trabajos, conviene digamos antes algunas palabras acerca de su organización en el Instituto Geográfico, así como de la manera de funcionar este nuestro primer establecimiento geográfico nacional, tan apreciado y distinguido por los centros extranjeros que se dedican a los elevados estudios geodésicos.

Nuestro gran Centro Geográfico, que forma hoy la mayor parte de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, perteneciente al Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, se debe a las iniciativas del ilustre y sabio geodesta y general D. Carlos Ibáñez, quien con gran tino supo aprovechar las relevantes condiciones del personal a sus órdenes, tanto civiles como militares; y con su cooperación y ayuda, planeó un proyecto de trabajos geográficos, tan acabado y perfecto, como puede colegirse, por el hecho de que, al exponer su Programa el Ilustre General en el seno de la Asociación Internacional Geodésica, uno de sus más ilustres miembros, el académico francés Laussédac, se apresuró a manifestar, que dicho trabajo presentado por España era lo más completo y perfecto que se había he-

cho hasta entonces, y que de llevarlo a cabo España, asombraría al mundo científico dedicado a este linaje de estudios; el programa mereció la entusiasta y unánime aprobación de aquella Asamblea de sabios, y más tarde le valió la presidencia de la Asociación a nuestro sabio General, puesto desde donde muchos años honró a España, haciéndola figurar dignamente entre las naciones cultas. Pues bien, ese Programa de trabajos lo desarrolla en la actualidad el Instituto Geográfico, contando para ello con la cooperación de dos brillantes Cuerpos: el de Ingenieros Geógrafos y el de Topógrafos ó Auxiliares de Geografía. El Cuerpo de Ingenieros Geógrafos abraza todas las técnicas y especialidades, así civiles como militares, y por eso se halla constituido por un brillante personal perteneciente a los Cuerpos de Artillería, Ingenieros y Estado Mayor de nuestro ejército, Oficiales de Marina, Ingenieros de Caminos, de Minas, de Montes, Agrónomos, Ingenieros y Artilleros de la Armada, Doctores y Licenciados en Ciencias, etc., etc., hasta comprender todas las carreras facultativas militares y civiles. La Misión del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos tan valiosamente auxiliados por el de Topógrafos, comprende, pues, desde la ejecución de nuestro gran Mapa nacional, hasta los más vastos estudios geodésicos y de física terrestre, ó sea todo lo relacionado con las redes geodésicas de 1.º, 2.º y 3.º orden, coordenadas geográficas directas, latitudes, azimutes y longitudes astronómicas, desviaciones de la vertical, etc., etc., nivel medio de los mares que bañan nuestras costas, Mareógrafos, Sismografía, Magnetismo y gravedad terrestre etc., etc.

Más concretándonos a la gravedad terrestre, cuyo estudio ha sido el objeto de la citada Comisión en Jaca, recordaremos que, dicha fuerza es solo un caso particular de la gravitación universal, cuyas leyes formuló el vasto genio de Newton, y en virtud de la cual, los cuerpos en el universo se atraen en razón directa de sus masas é inversa del cuadrado de sus distancias; pero la pesantez se halla relacionada mediante una fórmula de Mecánica con la duración de la oscilación de un péndulo y con su

matemática longitud; de aquí que, el conocimiento de estas dos cantidades dé como consecuencia el de la tercera, objeto de estas líneas. Por medio del péndulo de Repsold se determinan directamente las dos cantidades desconocidas de la fórmula mecánica: la duración de la oscilación y la longitud del péndulo, deduciéndose la intensidad absoluta de la fuerza de la gravedad. Pero este procedimiento exige cálculos muy prolijos y costosos, cambiándose por ello el sistema de absolutas por el de relativas, ésto es, el conocimiento de la gravedad en un punto, cuando se conoce la de otro y las duraciones de oscilación en ambos, que es el procedimiento ahora en boga en todos los países, y el que han empleado nuestros ingenieros en el Colegio de Escuelas Pías, valiéndose del aparato de péndulos del Barón von Sterneek, reformado por O. Hecker.

Como en las relativas se prescinde de la longitud del péndulo que se supone invariable, todos los esfuerzos se aunan para conseguir una rigurosa y exacta medida de la duración de la oscilación; más como dicha invariabilidad pudiera sufrir alteraciones inutilizando las observaciones se llevan siempre varios péndulos para prevenirse contra aquella contingencia. En el modelo Hecker se pueden instalar 4 péndulos; cada uno se halla provisto de un cuchillo de ágata que se apoya en un plano de suspensión de la misma resistente materia, cubierto todo el aparato por una campana metálica de doble pared con objeto de evitar en la reposada oscilación de los péndulos las bruscas perturbaciones del exterior; el aparato se instala sobre suelo firme. Además del aparato de péndulos figuran en la instalación un magnífico reloj Strasser, de tiempo sidero, y un aparato ó caja de coincidencias provista de un anteojo por medio del cual se aprecian las amplitudes de la oscilación de los péndulos, y por un rayo luminoso que ella emite, la duración de los periodos que median entre las coincidencias consecutivas del péndulo de prueba y de la péndola del Strasser, de cuya cantidad se deduce fácilmente la duración de oscilación del primero, claro es,

en tiempo del reloj medida y para traducirla en tiempo exacto sidero se valora en esta especie de tiempo el proporcionado por el reloj; para lo cual se determina diariamente su hora observando estrellas elegidas convenientemente y con arreglo a lo que pida el método de observación empleado que para esta clase de trabajos es el de Borrass, el cual exige la observación de dos pares de estrellas a su paso por el meridiano, uno en cada posición de las dos que puede tener el anteojo de pasos de Repsold, siendo dentro de cada par una de las estrellas circuncenital y ecuatorial la otra. El retículo de este anteojo Repsold tiene nueve hilos, y para registrar las punterías a la estrella en cada uno de ellos ó anotar la hora del reloj Strasser en que la estrella pasa por cada hilo se establece en la instalación ó sala de aparatos un cronógrafo relacionado eléctricamente por un lado con el observador constituido al pie del Repsold en la barraca de astronomía; mientras una de las plumas del cronógrafo va marcando los segundos del reloj, la otra pluma obedece a las señales que envía el observador al paso de la estrella por cada hilo quedando así perfectamente registrado su paso por el meridiano.

Figuran además en una instalación de péndulo algunos instrumentos auxiliares como un barómetro Tonnelot, un higrómetro, cuyos datos sirven para efectuar las indispensables correcciones ya sabidas de reducción al vacío por temperatura, a la amplitud infinitamente pequeña etc. etc.

Estos son a grandes rasgos los procedimientos y aparatos empleados por la simpática Comisión citada, después de haber hecho el mismo trabajo en Huelva, Tarifa, San Fernando, Llánsa y Ripoll; y si bien resulta prematuro el lanzar cifras antes de que los prolijos cálculos a que da lugar una estación de esta clase lo autoricen, se puede empero y haciendo cálculos generales, asegurar que siendo la intensidad de la gravedad en Madrid de

9 m, 7998

la obtenida por el señor Mifsut en Jaca es de

9 m, 8015.

Importantísimos resultan los trabajos realizados por la Comisión

pues siendo tan estrecha la relación que existe entre las determinaciones de la fuerza de la gravedad y la figura de la Tierra se concibe fácilmente como de muchas determinaciones de dicha fuerza practicadas en todos los países del globo pudo llegarse á conocer la verdadera configuración de los paralelos y meridianos terrestres y por consiguiente la figura real de la Tierra,

LUIS SADABA

DE AGRICULTURA

CANTIDAD DE SEMILLA QUE CONVIENE EMPLEAR

Hasta hace poco se sembraba espeso, después se recomendaron las siembras claras, y hoy se aconseja huir de los dos extremos y adoptar un término medio.

Los enemigos de las siembras espesas dicen que en ellas no puede circular el aire ni penetrar el sol; que los tallos se crían delgados, se ahilan y están más expuestas las plantas á las enfermedades criptogámicas. A la vez defienden las siembras, afirmando que los hijotes que nacen de cada planta se encargan de llenar los huecos que deja en el terreno la siembra y negando que el hielo destruya muchos pies si se tiene cuidado de aplastarlos con el rodillo, que fuerza á las plantas á echar nuevos tallos y raíces.

Los contrarios á las siembras alegan que se pierden muchas plantas con los hielos de invierno y que no es ventajoso ahijen mucho los cereales, por no igualar los hijotes en las primavera poco favorables, quedando sus granos pequeños y mal nutridos.

Entre las autoridades de la materia no hay conformidad de pareceres. Vilmorin es partidario de las siembras claras, mientras que Schribaux recomienda las variedades de cereales que ahijen poco y sembrar espeso, fundándose en sus experiencias. Defiende también las siembras espesas uno de los más notables agricultores, Florimond Desprez, que ha hecho muchas experiencias; y Grandean se inclina á las siembras relativamente espesas, unos dos hectólitros por hectárea.

La no conformidad de pareceres procede de que la cantidad de semilla que conviene emplear varía con el clima, clase de terreno, época en que se hace la siembra, variedad del cereal que se cultiva y forma de sembrar. Así, cuanto más favorable es el clima, más fértil el suelo, más temprana la siembra y más perfecto el instrumento utilizado, menos semilla se necesita.

Con relación al clima, en los frios se debe sembrar más espeso que en los templados, por perderse en éstos menos semilla y menos plantas.

Si todas las semillas germinasen, se necesitaría muy poco grano para sembrar una hectárea; pero hay que contar con las que se comen los pájaros, insectos y ratones, con las que por quedar muy enterradas no germinan, ó si germinan no puede el tallo subir á la superficie, con las que han perdido la facultad germinativa, y á todas esas pérdidas hay que añadir en algunas comarcas las que ocasionan los hielos.

Las pérdidas de semillas por causa del clima dependen de la época en que se siembra; en las siembras tempranas se emplea menos semilla, porque hace menos daño el hielo que en las tardías.

Es una preocupación creer que cuanto más seco es el clima más cantidad de semilla conviene emplear, suponiendo

que, por estar las plantas más espesas, se seca menos el terreno. Precisamente sucede lo contrario; las plantas son verdaderos aparatos de evaporación y pierden mucho más humedad los suelos cubiertos de vegetación que los desnudos.

Con relación al terreno se debe sembrar más claro en los ricos que en los pobres, debido á que el alimento abundante de los primeros facilita el que la planta eche más hijotes.

Y no sólo influye la calidad del terreno, sino su preparación; cuanto mejor preparado esté, más claro se podrá sembrar.

Otra circunstancia que hay que tener en cuenta es la variedad del cereal que se cultive; ésta influye en la cantidad de semilla que conviene emplear por dos causas: por el tamaño de las semillas y por la mayor ó menor facultad de ahijar.

Cuanto mayor sea el tamaño de las plantas más clara debe hacerse la siembra, y cuanto más gruesa sea la semilla mayor cantidad deberá emplearse.

Se deben sembrar más claras las que ahijen mucho que las que ahijen poco. Pero no se debe obligar á los cereales á que ahijen demasiado; esto retarda la madurez, con exposición á que las enfermedades criptogámicas invadan los cultivos.

Cuanto más perfecto sea el instrumento de siembra menos semilla se necesitará.

En la siembra á máquina se emplea un tercio menos que á mano, y en ésta se emplea menos semilla cubriéndola con un instrumento que profundice poco, como el extirpador, que cubriendo como arado romano.

Por más que sólo la experiencia puede determinar en cada caso la simiente que conviene emplear, teniendo en cuenta que la opinión más generalizada es que en los cereales bien sembrados debe hacer de 300 á 400 espigas por metro cuadrado. Esa cantidad podrá hasta 150 litros (2 fanegas y 9 celemines) en climas y tierras favorables, sembrando en líneas con máquina, aumentarse hasta 240 litros (4 fanegas y 4 celemines) en clima y suelo poco favorables si se siembra á voleo y cubre con arado romano.

La falsificación de los duros

Continúa este asunto, como suceso público intrigando á la opinión y siendo el tema obligado de las conversaciones en todas las casas de Jaca y en muchísimas de la montaña, y como proceso criminal, poniendo á prueba la pericia de las autoridades judiciales y gubernativas y su resistencia física para el trabajo, que resulta enorme, pues raro es el día que juez, autoridades y escribanos no trabajan por lo menos once horas, en esta causa, aparte el que hacer que les da lo demás del Juzgado.

La llegada del perito de la Casa de la Moneda Sr. Monfort, que en unión del notable herrero de Jaca Sr. Comparé armó la máquina descubierta en el puente de Fanlo dos días antes, ha venido á demostrar que dicha máquina es muy perfecta, está completa y podía trabajar sin producir ruido alguno por ser de las llamadas *silenciosas*.

En el Juzgado donde está instalada, está siendo el objeto de la curiosidad de cuantos por algún motivo tienen que ir á la Sala aquella: nosotros la hemos visto y según explicación que nos dió el nombrado montador señor Monfort, se compone de otras cuatro independientes entre sí, pero que juntas forman la maquinaria de falsifica-

ción y que son; una de cortar discos ó duros de las planchas de la plata, otra de rebordear, otra de acuñar y otra de *desviolar*; las cuatro están en perfecto estado de conservación y suponen un valor que no bajará de 2.000 pesetas, según los técnicos.

Desde hace unos días, parece haber entrado la causa en una nueva fase por la detención de dos individuos habitantes en el puente de Fanlo; por la del procesado Jaime Gazul, verificada en un pueblecito próximo á Barcelona llamado según nos han dicho, Vilasar de Dalt, y por la de otros más llamados Teresa Gazul, hermana del anterior, Juan Acerías y Enrique Molina. Parece ser que este último proporcionaba á los de aquí la plata preparada para su acuñación. Estos cuatro últimos detenidos que hoy deben llegar de Barcelona, serán quizá la clave para averiguar la existencia de otras fábricas de moneda falsa.

Con motivo de este proceso ha venido á Jaca, como en otro lugar decimos el Excmo Sr. Gobernador Civil D. José María Solano, que de acuerdo con el Juez Don Luís Emperador, trabaja por que se haga toda la luz en este proceso, que tantas ramificaciones parece tener y el Abogado del Estado, Inspector general del Cuerpo Señor Luna, que en nombre del Estado se ha mostrado, desde su principio parte en la causa.

HACIA EL IBÓN DE ESTANÉ

(Conclusión)

La llanura de Villanúa iba quedando atrás; los altos montes que la rodean nos los imaginábamos como en tiempos debieron estar, es decir, convertidos en una mancha de verdura, y en todos, con unanimidad que demuestra la intensidad del anhelo, se notaba el deseo de que lo mismo vuelva á suceder en breve espacio.

Vemos el puente que, próximo á dicho pueblo, existe sobre el Aragón y junto al puente una caseta. El aspecto de ésta nos llamó la atención y preguntamos á quien pertenecía; es de los carabineros, nos respondieron. Efectivamente, uno de ellos, correctísimamente vestido, como limpia se hallaba la humilde mansión, se hallaba en la puerta. Sin querer, la conversación se inclinó del lado del sufrido instituto. Nosotros, por referencias sabíamos cuán duro es el servicio que presta, nosotros conocíamos los miserables haberes que disfrutaban sus individuos, nosotros no ignorábamos que los anales del Cuerpo están llenos de actos de abnegación, de heroísmo y de sacrificio que le sirven de galardón envidiable; nosotros, en fin, sentíamos profunda simpatía por estos veteranos, fieles y celosísimos cumplidores de sus deberes; pero al trasladar nuestra imaginación, ante la caseta de Villanúa, á esos días de Enero, de nieve á montones, de borrascas que encogen el ánimo más sereno, nuestra simpatía se convirtió en admiración y lamentamos que á quien tanto se exige cuando es necesario, no se le proporcionen, en el momento del reposo, por añadidura escaso, medios más apropiados y cómodos donde efectuarlo.

La garganta llamada de Villanúa, fué pasada lentamente: su aspecto nos resultó encantador: mirábamos con frecuencia al Aragón, que, precipitándose unas veces, sosegado otras, se hallaba á unos cuantos metros de profundidad. Llegamos á Canfranc...

Poco nos entretuvimos; lo conocíamos. Su larga calle, por cierto con un pavimento que no se halla en relación con el buen estado de los fondos municipales, la atravesamos dando tumbos dentro del cochecillo. Gasi al final de ella, descendimos de éste, con ganas tales de estirar las piernas y brazos y erguir la cabeza, que, campaneándonos, saltifechos y hasta sonrientes, no sé si por lo que llevábamos de camino vencido ó por que nos atraía la mayor proximidad á lo desconocido, emprendimos la marcha *carretera real* arriba, comentando mis compañeros, al principio, el atrevimiento que la excursión suponía, dadas las dificultades que, según nos habían contado en tonos casi trágicos,

teníamos que vencer para llegar al Ibón, y más tarde, dejándose influir por el paraje que recorriamos, charlando de geografía, de montes y ríos, de España y de Francia, de fronteras y defensas, de industria y comercio, sin que faltara la alusión, tan laudatoria como se merece, al certamen que en Zaragoza se celebra con el nombre de Exposición hispano-francesa.

Así, burla burlando, después de abrocharnos instintivamente las chaquetas, pues del puerto no era calor lo que nos enviaban, llegamos al pié del fuerte de Goll de Ladrones. Tuvimos en sus proximidades felices encuentros. Yo os hablaría de cierto señor, que cultiva el *sport* de las excursiones á pie por temor al desarrollo de su abdomen; os describiría á un antiguo residente en Filipinas, de cara afeitada y no sé si también la *coronilla*, á quien, por su carácter bondadoso, hay que querer forzosamente; os mencionaría á cierto galeno, joven y simpatísimamente activo y emprendedor, á quien recomiendo no se juzgue por la estatura, sino por su ánimo, que rebasa la talla; os presentaría á un antiguo conocido mío que disfruta *ahorcando el seis doble* y que, á pesar de los encantos de su actual residencia, espera con ansia poder abandonarla; en fin, aun añadiría los retratos de otro galeno, que va en su memoria acumulando cotas de terrenos elevados, y el de un joven poco afortunado, que lamenta su prematuro alejamiento de la vida, si el que esto escribe no temiera que á ti lector, — aquí el obligado «si hay alguno» — te aburriera mi relato y llamasen estas cosas «cuestiones de familia.»

La noche del 26 la pasamos por las cercanías de Coll de Ladrones. A ratos la fantasía — quien pone freno á la fantasía! — nos hacía creer que estábamos dentro del fuerte; que su jefe y distinguida familia nos atendía con extremada hospitalidad; que los oficiales allí destacados y residentes se deshacían en cumplidos, agasajándonos más de lo que merecíamos; en pocas palabras, que lo que suponíamos cruel odisea, empezaba á convertirse en agradables sucesos, con muestras continuas de amistad y cariño.

A la fantasía la achacamos; más como nos consta que, de haberlo podido hacer, hubiesen sido reales dichas acciones, justo es también que, en estas líneas, les signifiquemos nuestra gratitud y reconocimiento.

Temprano, á las 5:30 del día 27, una pintoresca y animada caravana, ante la perspectiva de un día hermoso de campo, salía de los alrededores del fuerte con dirección á Estané. La indumentaria de los que la componían no respondía á la más elemental uniformidad. ¡Que bizarría y que variedad! ¡que museo de arte retrospectivo en modas y que sombreros útiles y baratos!.. Eran de *acero*... cincuenta, pero muy cómodos, aunque parecían extraño, por lo ligeros. (Críticos perdonad el desahogo.)

No me faltan ánimos para detallar la marcha hasta el Ibón; pues según algunos quien llenó una columna del periódico con la descripción de la marcha hasta la glorieta bien podía tener tela cortada en los kilómetros que quedan, para ocupar el periódico. No quiero amargar á nadie la existencia; así es que nada apuntaré acerca de los desprendimientos de tierra y piedras que, en la parte del Anglase, notamos en el talud izquierdo de la carretera; y no diré que llegamos jadeantes al final del atajo de Santa Cristina ni que en ciertos trozos de montes vimos que como muñones, solo quedaban para muestra de feroz saña, los pies de no envejecidos pinos: no referiré los comentarios que el indicador que en la muga tiene Francia sugirió á los excursionistas que en vano buscaban otro que dijese España también con los nombres de los que construyeron su carretera: pasaré por alto las comparaciones hechas entre las carreteras española y francesa, primero por aquello que nos dicen que son odiosas las comparaciones y segundo por no ir contra la opinión general que se inclina á creer que lo nuestro siempre es peor que lo extranjero: no describiré — por que no sabría hacerlo principalmente — el valle de Aspe, encantador, cubiertas de árboles las faldas de sus montes ni diré lo que tras de entretenida y no penosa ascensión, que iniciamos en el Gabe d' Aspe, sentimos de placentero, de satisfactorio, al contemplar las transparentes aguas del Ibón, los picos que le rodean, el puerto de Bernera, el arroyo Espuña, el monte Espelanguere, el Aguas tuertas... Solo me concretaré á recomendar que quien desee pasar un día agradable y cuente con algo de espíritu y solo regulares piernas, no deje, si no lo ha visto, de hacer la

excursión al Ibón de Estané. Resulta, efectivamente, una hermosa página del libro de la Naturaleza en la que no aseguraré que lei de corrido, pero que si despertó nuevas emociones en lo más íntimo de mi alma.

DON SEBASTIAN

Correspondencia

MADRID

La transformación de los partidos.—La cuestión de Marruecos.—Hacia las Cortes.

A medida que el veraneo camina á su fin vuelven á ponerse sobre el tapete las cuestiones de los bloques políticos.

Indudablemente hay dos corrientes de opinión opuestas y formidables ambas: la de la derecha, á la que van, sin pensar en el origen, carlistas, integristas y amigos de Maura, sugestionados por éste, convertido á estas horas en caudillo de fuerzas ultramontanas; y la de la izquierda, compuesta de liberales, demócratas y republicanos gubernamentales; pero hay que reconocer que los antiguos conservadores y una falange no despreciable del partido liberal histórico no comulgan en esos nuevos conglomerados de fuerzas próximos á actuar en nuestra vida nacional, temiéndolo todo—y acaso no le falta razón—de las imprudencias que puedan cometer y de la lucha encarnizada que habría, necesariamente, de entablarse para lograr el predominio de cualquiera de las dos tendencias.

La cordialidad política establecida por Cánovas y Sagasta, al organizar en la Restauración dos grandes agrupaciones gubernamentales aptas para el gobierno, pudiera desaparecer, y casi me atrevería á decir que de hecho va desapareciendo, por las exageraciones de los unos, demasiado inclinados á la derecha y por no vivir los otros en la realidad al querer adelantar en un día lo que debe ser obra de una evolución paulatina y constante.

Si los muchos políticos son ó deben ser órganos de opinión, una parte considerable de esta quedaría sin representar dentro de esos dos bloques opuestos y habría necesidad de crear un tercer órgano, donde cupieran los elementos neutros y cuantos no pueden formar en la derecha por su exagerada tendencia reaccionaria ni en la izquierda por sus avances radicales también exagerados.

El propagandista del bloque de las izquierdas, D. Melquiades Alvarez, lo ha dicho bien claro: si no fuera aceptado lo que él llama programa mínimo; constituido por la revisión constitucional, por la libertad de cultos, por la secularización de cementerios, por la enseñanza laica y por la reforma del Senado, habría que afrontar el problema en toda su extensión, acentuando en sentido radical la reconstitución del país, agitando revolucionariamente para prepararlo á la República, sirviéndose del impuesto progresivo sobre la renta, iniciado tímidamente por el señor Villaverde, y yendo resueltamente á la separación de la Iglesia y del Estado, con su consecuencia natural de supresión del presupuesto de culto y clero.

¿Quién es bastante insensato, dentro de un partido gubernamental, para aceptar ahora la responsabilidad y las consecuencias de una lucha religiosa?

Dentro de los liberales y aun entre los mismos republicanos—recuérdese el acto realizado en la asamblea republicana por el Diputado Sr. Gimeno Rodrigo—hay muchos, muchísimos que no votarían, llegado el caso, no ya la separación de la Iglesia y del Estado sino siquiera la libertad de cultos.

Y por el lado de la derecha transigirán carlistas é integristas con el ar-

tículo In de la Constitución, con el matrimonio civil y con otras reformas, ó, por el contrario, el Sr. Maura dará un salto atrás para atraerse esas fuerzas?

Medítese bien lo que se intenta antes de dar paso alguno en ningún sentido, pues lo exige así la tranquilidad del país.

Hoy, bien ó mal, dentro de los viejos partidos, están representadas todas las tendencias y todos los movimientos de opinión, incluso el socialismo tiende en España á ser una fuerza gubernamental.

Los comicios están abiertos para todos y en ellos puede y debe contrastarse la influencia que aquellos tienen en la nación. ¿Para qué pues, esos dos bloques, cuya existencia sería perturbadora en grado sumo y que nos llevaría al peligro de volver de nuevo al estado constituyente y quizá á las luchas que hemos logrado desterrar para bien de todos?

Bien está que el partido liberal procure nutrir sus filas atrayendo con reformas posibles á los elementos afines al campo republicano, y lícito es también que el partido conservador intente incorporar á las suyas á cuantos carlistas é integristas pueda, pero aceptando estos la legalidad existente con todas sus consecuencias, es decir, viniendo ellos al partido conservador, no yendo el partido conservador hacia ellos.

Todo lo que no sea hacer esto será destruir la obra pacificadora y progresiva comenzada en la Restauración y seguida por la Regencia.

El problema de Marruecos toca á su fin, al parecer, pues con la grave derrota M'Tugui se haido la última esperanza de Abd-el-Aziz y de sus partidarios.

Es verdad que el M'Tugui no se ha entregado todavía, quedando como caudillo de fuerzas que pudieran dar aun que hacer á los hafidistas; pero todas las impresiones son favorables á la causa del nuevo Sultán, á quien Europa se dispone á reconocer.

Afortunadamente la tempestad que amargaba las relaciones franco-alemanas ha desaparecido, dando el gabinete de Berlín explicaciones aceptables que permiten creer en una acción conjunta de las potencias signatarias del acta de Algeciras.

Los temores de que Muley Hafid no respetará los Tratados [concertados por su antecesor han desaparecido, pues el Sultán se obliga, según todos los indicios, á aceptarlo en toda su integridad y, á pesar de la hostilidad manifiesta de sus súbditos, bien claramente demostrada en Fez, Rabat, Salé y en las kábilas vecinas del propio Tánger.

Si esto no dá lugar á complicaciones la consolidación de Muley Hafid en el trono de sus mayores puede considerarse como segura.

La modificación por nuestro gobierno del texto de la nota franco-española que ha de enviarse á las potencias y cuya modificación, evidenciando el papel importante que España juega en el problema marroquí y al cual se ve obligada Francia, por los recelos que ha inspirado su conducta, á subordinarse.

La próxima campaña parlamentaria es objeto de preocupación para el gobierno, que vé á los solidarios radicales poco entusiasmados con el proyecto de régimen local, y contra el cual viene apuntando hace tiempo «El Poble Catalá», en su deseo de agitar á la opinión catalana en favor de la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Alguien quiere ver en la donducta de «El Poble» una habilidad de táctica únicamente para sacar todo el partido posible en las próximas elecciones municipales, haciendo entender á Cambó que los solidarios radicales pueden entorpecer el proyecto de régimen local.

Las sesiones de las Cámaras prome-

ten ser movidas, pues, aparte de los presupuestos y de la discusión del proyecto de régimen local, se provocarán seguramente, debates importantes.

Los conservadores saben que cuanto menos tarde el aprobarse el proyecto de régimen local menos tiempo les toca de estar en el poder, pues tienen la seguridad de que si es ley ha de ser planteada por el partido liberal y si no fuera ley significaría el fracaso de la política del Sr. Maura y, por lo tanto, la crisis sobrevendría irremediablemente.

Los sucesos se encargarán de confirmar estas indicaciones, basadas en lógica, aun cuando en política no debe ser lo lógico lo que priva,

B. Lora

8 Septiembre 1908.

Gacetillas

En la tarde del martes fué conducido á su última morada el cadáver de la señora D.^a Justa Fernández, fallecida después de breve enfermedad. Su muerte ha sido generalmente sentida y de ello está recibiendo pruebas inequívocas su viudo nuestro amigo D. Celestino Santa María, pues todos se apresuran á testimoniarse la participación que en su duelo llevan.

Después de haber permanecido una temporada en esta ciudad al lado de sus padres políticos los Sres. de Allué el martes regresó á Lupiñén su pueblo natal y habitual residencia, la distinguida señora D.^a Aurora Martínez viuda de nuestro malogrado amigo D. Francisco Allué.

También terminada la licencia de que venía disfrutando, días pasados regresó á Madrid nuestro buen amigo el joven abogado D. Francisco Ripa.

Por 2398 pesetas han sido adjudicadas como mejor postor de cuantos á la subasta han presentado pliegos de condiciones la terminación de las obras hasta el balcón del segundo piso del templete de Santa Orosia á nuestro convecino el inteligente marmolista D. Juan A. Pérez.

Han empezado ya los trabajos y de suponer es que el contratista les imprimirá gran actividad.

La Alcaldía de Hecho anuncia vacante la plaza de Farmacéutico titular de esta villa y su agregado Sirena desde el día 29 del corriente por mútuo consentimiento del farmacéutico actual y del Ayuntamiento,

Su dotación consiste en 408 pesetas anuales pagadas por trimestres vencidos; por el suministro de medicamentos á las familias incluidas en las listas de pobres y á las de la Guardia civil del puesto de esta villa, se satisfará por la tarifa aprobada por R. O. de 15 de Septiembre de 1906.

Se admiten solicitudes hasta el 12 de los corrientes en que se proveerá.

Han llegado á Jaca á pasar unos días entre nosotros el Excmo. Sr. Gobernador de la provincia D. José María Solano, su distinguida señora y monísimos niños.

En obsequio á tan apreciable familia, que en los días que aquí lleva de estancia ha recibido pruebas inequívocas de adhesión y cariño, mañana se celebrará en los salones del Gobierno militar una reunión de confianza que como todas las habidas en aquella casa resultará seguramente animadísima.

Por R. O. se ha dispuesto que la edad reglamentaria para ingresar en el Bachillerato debe ser de diez años cumpli-

dos y se prohíbe dar curso á ninguna instancia que se oponga á este precepto así como el otorgar la dispensa del mismo.

Alma Aragonesa, haciendo honor á los títulos que en otros puntos conquistará ha dejado aquí bien puesto su nombre de excelente rondalla. Dos sesiones en el Salón Variedades han sido suficientes para que nuestro público viera en los jóvenes músicos, artistas que entusiasman y subyugan, artistas que sienten la música y poseen el don difícil de hacerla sentir. Por eso fueron ruidosísimos los aplausos que oyeron, y fueron grandes los elogios que de ellos se hicieron.

NOTAS MILITARES

Transporte

—Se ha dispuesto que de la Maestranza de Artillería de Sevilla se remita al Depósito de Armamento de esta plaza el material que expresa la relación que aparece en la Real Orden de cinco del presente mes.

—Ha sido ascendido á Médico 1.º el que lo era 2.º del Regimiento de Gerona, D. Antonio Valero Navarro; al empleo superior inmediato el primer teniente del Regimiento del Infante don Enrique Cerdán Novella y á segundo Teniente el Sargento de esta Comandancia de la Guardia civil D. José García Ferrer.

UNA CUARTILLA

DE FIESTAS

Barós es un pueblecillo de escaso vecindario, casi una aldea, cuyas casitas blancas limpias y aseadas, reclinadas sobre la falda de la gigantesca Peña de Oruel se asemejan á bandada de palomas que fatigadas hubieran parado su vuelo posándose en tan pintorescos parajes.

Este pueblecillo celebraba ayer su fiesta grande, y á estas fiestas de las que es nota principalísima los festejos religiosos á los que el celoso párroco D. José Cantuer cuida siempre de revestir de gran pompa y brillantez, dirigió sus pasos el cronista, no en busca de las emociones del movimiento grande de un pueblo en fiestas, sino ávido de disfrutar de la compañía grata de muy buenos amigos y de hacer honor á la invitación galante y especial de que fué objeto nuestro periódico.

Llegamos, cuando el vecindario todo, haciendo ellas las galas á las grandes solemnidades reservadas, abandonaban el templo, después de haber oído la misa Mayor, celebrada por el párroco del pueblo.

Por todos los caminos, sendas y veredas que á Barós ponen en comunicación con los demás pueblos del distrito municipal, llegan nutridas caravanas, de las que son muy legítimo orgullo, bonitos ejemplares de machos del país que enjazzados á la montañesa, con muchos flecos y bonitas cabezadas, portaban sobre sus robustos lomos parejas de mozos y mozas de mucho temple cuya avigarrada y clásica indumentaria estaba en entera consonancia con los jaeces de sus mulos.

De estos pueblos en las fiestas es la nota saliente lo clásico de sus comidas. El pollo al chilindrón, el ternasco asao y la morcilla primeriza son platos obligados en el menú interminable; vinos los mejores de la bodega... y sobre todo y es lo que más place al comensal invitado la amabilidad de que es objeto.

Esto y mucho más encontramos en casa de nuestro consecuente amigo D. José Plascencia, á quien desde aquí enviamos un saludo.

Fausto

SE ARRIENDA desde S. Miguel el 2.º piso y taller de la calle de la Flor, núm. 7.

Para informes en el principal pe la misma.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA de la VDA. de POLO É HIJO

Fábrica nuevo modelo, la primera en Aragón, montada con todos los adelantos, con calefacción á vapor y MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD.

Calle de Lanuza, num. 30, HUESCA

Ofrecemos á nuestra distinguida clientela y al público en general, todos los trabajos que se refieren á la tintorería moderna en toda su extensión, con la perfección y prontitud que ya tiene acreditado, y sin competencia en los precios. Lutos urgentes en 24 horas y descuentos según su importancia, sobre los precios corrientes.

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, Calle Mayor, núm. 41, SASTRERIA

NOTA.—Nuestra fábrica es la **única** en Huesca que dispone de vapor, fuerza motriz eléctrica, y maquinaria para la perfección y prontitud de cuantos trabajos se nos confían; por lo tanto, es la que puede aportar mayores garantías al público, lo mismo en prontitud que en perfección.

INFORMAROS Y OS CONVENCERÉIS

CHOCOLATES MARCA SANTA OROSIA

Si queréis tomar chocolate riquísimo por su aroma y por sus inmejorables condiciones estomacales **COMPRAR el MARCA**

SANTA OROSIA

de Salvador Valle Calle del CARMEN, esquina al pozo del Rey.

La especialidad de esta casa es sus chocolates: sin canela desde 4 reales hasta 12 reales, subiendo de real en real, probadlos y os convenceréis que no hay nada tan agradable y estomacal como una jicara ó taza de chocolates de esta marca.

Todo el que esté delicado del estómago debe tomar este chocolate y se le garantiza, que bien pronto notará el efecto notabilísimo que le produce, pues lejos de irritarlo como le tiene que suceder forzosamente con todos los que llevan canela, éste lo tonifica y hace que desaparezcan del estómago dolor si lo hay, por debilidad, acideces, fuegos y cuantas molestias le produzca antes de tomar este chocolate.

La canela no tiene más aplicación en el chocolate, que tapar faltas garrafales del mismo.

A los que compren para volver á vender se les hará una bonificación

SALVADOR VALLE

COMERCIO de AÑAÑOS

LIQUIDACION de todos los géneros de la presente temporada con gran rebaja de precios. **Mayor, 21.**

EN QUINCE DIAS FIJOS

sin escalas á BUENOS AIRES

26 DUROS EN TERCERA

En 18 y 20 (por las escalas) 17 y 18 duros en 3.^o por magníficos y rápidos vapores. *Rebaja en el ferrocarril el 60 por 100.*

Dirijase la correspondencia con un sello de 15 céntimos y otro de 5 para la respuesta, á D. RAMON SANCHEZ, Plaza del Teatro, 1, BARCELONA.

Almacén de Vinos

Desde 1.^o de Julio ha quedado abierto al público este nuevo Almacén en la calle del Zocotín, núm. 2, en el que está de venta el tan afamado vino de **VALDEPEÑAS**, blanco y tinto; el conocido de **CARIÑENA** y el del **CAMPO DE CARIÑENA**; con el del **SOMONTANO** de HUESCA y **SOMONTANO DE BARBASTRO**.

Todas estas son clases de 1.^a y el dueño del almacén ofrece á toda su clientela garantía en sus clases y precios muy económicos.

NOTA.—Para los de fuera de la población se hará la rebaja de 0'50 céntimos (2 reales) por cada cántaro (ó sea decálitro.)

Y el riquísimo ó finísimo aceite de Sierra Egata á 18 reales cuarterón (9 libras).



HERNANDEZ

DENTISTA

Coso, 74. ZARAGOZA
Coso 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

Desde San Miguel se arrienda el primer piso de la casa núm. 44 de la calle del Sol, y el 2.^o del número 13 de la misma calle.

MORENO DENTISTA

Practica todas las operaciones de su profesión. Extracciones sin dolor, mpesaste, y orificaciones. Dientes desde 5 pesetas, dentaduras completas desde 100 pesetas.

ZARAGOZA

HUERTA DEL SEMINARIO, de 16 fanegas de riego gratuito con espacios edificios. La vende su dueño Don Lorenzo Pueyo.

TRAJECITOS PARA NIÑOS

Se ha recibido abundante y variado surtido, de lo más moderno y propio para la presente estación. Gorras en todas formas para niños y caballeros.

COMERCIO DE

JOSE LACASA IPIENS, Mayor. 28

JACA

Se traspasa

en buenas condiciones una carnicería en el punto más céntrico de esta población.

Para más informes dirigirse á D. Sebastián Iguael, JACA.